

PROTOKÓŁ NR XXXII / 2006

z Sesji Rady Gminy Kołobrzeg

odbytej w dniu 14 lutego 2006 roku

w sali konferencyjnej Urzędu Gminy Kołobrzeg

Na 15 radnych, na Sesji obecnych było 15 radnych, sołtysi, osoby zaproszone oraz pracownicy Urzędu Gminy i lokalna prasa.

Listy obecności stanowią załącznik do niniejszego protokołu.

Sesję otworzył o godz. 10:00 Przewodniczący Rady Henryk Boroń.

Na podstawie listy obecności stwierdził quorum do podejmowania prawomocnych decyzji i uchwał.

Powitał radnych, sołtysów oraz zaproszonych gości.

Proponowany porządek obrad :

1. Sprawy regulaminowe:

- Otwarcie sesji i stwierdzenie jej prawomocności,
- Uchwalenie porządku obrad,
- Przyjęcie protokołu z poprzedniej sesji.

2. Interpelacje radnych.

3. Informacja o pracy Wójta Gminy między sesjami.

4. Informacja o działalności Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty.

5. Przedstawienie sprawozdania z działalności Stowarzyszenia Aktywizacji Społeczno – Gospodarczej Powiatu Kołobrzieskiego.

6. Podjęcie uchwał w sprawie:

- 1) zmian w budżecie gminy na 2006 rok,
- 2) zatwierdzenia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2006 roku,
- 3) wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych gminy Kołobrzeg,
- 4) ustalenia stawek procentowych opłaty adiacenckiej,
- 5) programu współpracy gminy Kołobrzeg z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego na 2006 rok,
- 6) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2006 rok,
- 7) upoważnienia rady gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta.

7. Sprawozdania z działalności oraz plany pracy na 2006 rok Komisji do spraw Społecznych, Komisji Gospodarki i Budżetu i Komisji Rewizyjnej.
8. Odpowiedzi Wójta na zgłoszone przez radnych interpelacje.
9. Sprawy bieżące.
10. Wolne wnioski i zapytania.
11. Zamknięcie Sesji.

Porządek obrad bez wniesionych uwag, został przyjęty jednogłośnie.

Protokół z XXXI sesji był wyłożony do wglądu w Biurze Rady Gminy oraz na sali przed rozpoczęciem sesji.

Przewodniczący Rady stwierdził, iż do momentu rozpoczęcia obrad obecnej sesji nikt nie zgłosił uwag ani zastrzeżeń do treści protokołu, wobec tego poddał go pod głosowanie.

Rada w wyniku głosowania, **14 głosami za** przyjęła protokół z XXXI sesji Rady Gminy.

Ad. 2 Interpelacje radnych

Nie zgłoszono interpelacji.

Ad. 3. Informacja Wójta o pracy między Sesjami.

Radni otrzymali na piśmie informację o pracy wójta między sesjami. Informacja o podjętych działaniach Wójta w okresie od 29.12.2006 r. do 13.02.2006 r. stanowi załącznik do niniejszego protokołu.

Przewodniczący obrad poinformował, że na dzisiejszą Sesję został zaproszony dyrektor Urzędu Morskiego w Słupsku Pan Andrzej Szczotkowski oraz z-ca dyrektora Pan Jerzy Wiśniewski i oddał im głos.

Dyrektor Urzędu Morskiego przypomniał radnym, że w 2004 roku miejscowość Dźwirzyno miała doczynienia z żywiołem morskim, zagrożony był podtopieniem Ośrodek Wczasowy „Bałtyk”. W 2005 roku Urząd Morski otrzymał dotację celową w wysokości 3 miliony złotych. Kwota ta została całkowicie wykorzystana, zrefulowano piasek, z którego w tym roku będą odtwarzane wydmy, które chce się zabezpieczyć także narzutem kamiennym.

Na rejon gminy Kołobrzeg zabezpieczono kwotę około 5 milionów złotych i za tą sumę brzeg morski zostanie zabezpieczony bardzo dokładnie.

Mile byłby widziany udział funduszy gminnych, chociażby w przyszłości w utrzymaniu plaży w Dźwirzynie i Grzybowie poprzez refulację piasku z głębi morza na plażę.

Z-ca dyrektora ds. technicznych Pan Jerzy Wiśniewski wyjaśnił, że z środków dotacji w ubiegłym roku Urząd Morski otrzymał 3 miliony złotych. W 2003 roku zlecono dla Instytutu Morskiego opracowanie działań zamierzających do odbudowania brzegu wraz z odtworzeniem ostróg.

W ubiegłym roku zlecono opracowanie dokumentacji technicznej na zabezpieczenie przed dalszym kataklizmem przez fale morskie. Taką dokumentację wykonało Biuro Projektów Budownictwa Morskiego z Szczecina wybrane w drodze przetargu. Według tej dokumentacji w tym roku ma być wykonane 600 tys. metrów wału wydmowego w Dźwirzynie. W 2006 roku mamy otrzymać z budżetu państwa dotację na ochronę brzegu morskiego w wysokości 2 miliony 100 złotych. Zamierzeniem jest przeznaczyć tą kwotę na odtworzenie wydmy w Dźwirzynie (część wydmy jest tzw. ziemna i następnie jest zrobiony ekran z kamienia, który zostanie przysypany, w dalszym etapie wydma będzie zalesiana, zatrawiana). Przy zejściu na plażę zostanie dokonany zjazd technologiczny, który będzie spełniał rolę zjazdu dla osób niepełnosprawnych. W przyszłym roku zakłada się odbudowę 21 ostróg. Jeśli chodzi o port w Dźwirzynie, to w 2005 roku został zrobiony remont nabrzeża, koszt tego przekroczył kwotę 1 milion 200 złotych.

Jerzy Zaborowski zadał pytanie czy ekran z kamienia będzie wyglądał estetycznie. Żeby nie było podobnie jak na plaży w Kołobrzegu?

Jan Gobosz poprosił o wytłumaczenie, z czego będzie zrobiony zjazd dla niepełnosprawnych?

Dyrektor ds. technicznych odpowiedział, że ekrany są z bloków kamiennych dwuwarstwowych. Pierwsza warstwa jest od 50 do 80 kg., druga zaś od 600 do 1200kg. Będą one poukładane regularnie i przysypane materiałem, który znajduje się na plaży. Taki kamień przez większość osób spędzających czas nad morzem jest odbierany jako pozytywny element, który bardziej wpisuje się w krajobraz natury niż inne elementy. Z-ca dyrektora woli, żeby w takiej formie to zostało.

Jeśli chodzi o zjazd technologiczny jest on połączony drogą asfaltową, można na niego wjechać pojazdami do 25 ton. Dyrektor nie ukrywa, że ten zjazd jest potrzebny dla celów budowy ekranów. W ostatnim odcinku będzie z płyt drogowych.

Jerzy Zaborowski zadał pytanie, w jakim sezonie będą odbywały się prace odbudowy plaży, jeżeli ma to przypaść na okres letni, to może być to zagrożenie dla turystyki?

Z-ca dyrektora odpowiedział, że ustawa przewiduje, iż należy chronić przez 20 lat brzegi morskie. Niektórzy uważają, że jak mamy coś budować to nie w sezonie letnim. Wykonawca musi mieć też w miarę dobrą pogodę, żeby

wykonać swoje zlecenie dobrze. Na takie zadanie musi być ogłoszony przetarg i taki został już przeprowadzony w styczniu. Założono, że pięć miesięcy wykonawca może robić inwestycję w Dźwirzynie. Z-ca dyrektora zwróci się do wójta do radnych, aby mieli świadomość, że w pewnych okresach trzeba będzie robić inwestycję w lato.

W przyszłym roku ma być wykonanych 21 ostróg za kwotę 5 milionów złotych i to wszystko musi być wykonane w jednym roku. Dyrektor nie wyobraża sobie, żeby tą inwestycję na okres sezonu letniego przerywać, apeluje, aby radni, wójt przedstawiali tą sprawę turystom trochę w innym świetle, że są robione remonty w celu chronienia brzegu. To wszystko spowoduje wyłączenie pewnych odcinków plaży dla turystów.

Tarsylia Muchowska zauważyła, że w wypowiedzi dyrektora nic nie wspomniano o miejscowości Grzybowa, tam również wydmy są, co raz niższe, morze wdziera się w głąb. Radna zadała pytanie, jak ten problem zostanie załatwiony?

Dyrektor ds. technicznych wyjaśnił, iż to wszystko zależy od środków pieniężnych, na razie skupiliśmy się na odcinku Dźwirzyńskim. Jeżeli będzie taka potrzeba to w Grzybowie wprowadzi się sztuczne zasilanie morza, które powoduje, że przy sztormie nie jest tak szybko podmywany brzeg morski..

Bogusław Florkowski stwierdził, że w dobrym kierunku idzie się, że będą robione drewniane ostrogi. W Dźwirzynie rok temu mieliśmy przykład, jak morze podmyło wydmy. Jeśli chodzi o roboty w sezonie letnim, to należałoby poinformować o tym właścicieli ośrodków, radny jednakże prosi, aby te roboty mimo wszystko zminimalizować, aby lipiec i pierwsze miesiące sierpnia przynajmniej na głównym odcinku plaży zostały wyłączone od remontu. Radny podziękował władzom Urzędu Morskiego w Słupsku za duże zaangażowanie i determinację w pozyskaniu środków na te inwestycje. Dla mieszkańców Dźwirzyna jest to bardzo ważne, gdyż przede wszystkim utrzymujemy się z turystyki.

Wójt również podziękował dyrektorom za przyjęcie zaproszenie na dzisiejsze obrady rady oraz za długoletnią, dobrze układającą się współpracę z Urzędem Morskim.

Dyrektor Urzędu Morskiego Pan Andrzej Szczotkowski podziękował za miłe słowa, jeśli chodzi o inwestycję wzmocnienia brzegu morskiego, to jeżeli będą uciążliwości dla ruchu turystycznego, to tylko przez 2 miesiąca, po to, żeby w następnych sezonach było zdecydowanie lepiej, a to napewno zapewni pobyt większej ilości wczasowiczów. Dyrektor zapewnił, jeżeli rzeczywiście te uciążliwości będą za duże, to ulegną przez Urząd Morski zmniejszeniu.

Ad. 4. Informacja o działalności Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty.

Przewodniczący Zarządu Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty Pan Waldemar Miško dokonał multimedialnej prezentacji sprawozdania z działalności Związku w roku 2005.

Została omówiona charakterystyka Związku, skład zarządu i zgromadzenia.

Przewodniczący skupił się przede wszystkim na omówieniu projektów realizowanych przez Związek i wysokości wkładów pieniężnych złożonych przez Gminę Kołobrzeg do poszczególnych projektów.

Prezentacja jest załącznikiem do niniejszego protokołu.

Zbigniew Kosut zadał pytanie, czy przekazywane przez naszą gminę składki na działalność Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty są naprawdę dobrze wykorzystywane, gdyż lokalna prasa ostatnio rozpisuje się o zaistniałych nieprawidłowościach w Związku.

Przewodniczący Zarządu wyjaśnił, że Związek miał podejrzenia o nieprawidłowości w księgowości i w tym celu zlecił zbadanie budżetu. Okazało się, że są duże nieprawidłowości w księgowaniu pieniędzy, świadczące o braku kompetencji u osoby pełniącej funkcję Skarbnika Związku. Największe nieprawidłowości dotyczyły składek przekazywanych do Związku w wysokości 0,50 groszy od mieszkańca gminy członkowskiej. Niestety te środki były przeznaczane na bieżące utrzymanie biura i to był największy błąd. Nie było żadnej deufradacji tych pieniędzy, czy kradzieży, poprostu zostały wydane na działalność statutową Związku. Sprawozdanie z opinii biegłych zostało przekazane wójtowi naszej gminy. Księgowa została odwołana a na jej miejsce jest przyjęta inna osoba, która wszystkie nieprawidłowości wyprostowała.

Jerzy Zaborowski poprosił o przedstawienie, jakie jest zagrożenie realizacji projektu „Zintegrowana gospodarka wodno-ściekowa Dorzecza Parsęty”?

Pan Waldemar Miško Przewodniczący Zarządu ZMiGDP, wyjaśnił, że jeśli chodzi o składki, to nie były one zmieniane przez 5 lat i wszystkie gminy oprócz miasta Kołobrzeg przekazywały środki na działalność Związku po to, aby aplikować o wnioski, o których była mowa w prezentacji multimedialnej.

Jeśli chodzi o fundusze spójności to pierwszy projekt na zintegrowaną gospodarkę wodno-ściekową został złożony 6 lat temu. Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska wybrał dla nas firmę, z której nie jesteśmy do końca zadowoleni. Zostały określone procedury to znaczy, kto jest beneficjentem, że muszą zostać wybrane trzy spółki, że podmiotem odpowiedzialnym za koordynację, monitoring i rozliczenie z całości tego projektu jest Związek. Taka właśnie struktura została wpisana we wniosek, który został złożony do NFOŚiGW.

Zasada jest taka, że spółki muszą przejąć 100% majątku gmin, na których obszarze swoją działalność operatorską będą prowadzić. Tak przygotowany wniosek został złożony do NFOŚiGW oraz Komisji Europejskiej. 9 grudnia 2005 roku została podpisana decyzja przez Komisję Europejską a 23 grudnia Związek otrzymał odpowiedź o przyznaniu pomocy finansowej na wskazane zadanie.

Jest to kwota 150 milionów euro.

W momencie przyznania powyższych środków, Prezydent Miasta Kołobrzeg, oraz dyrektor Kołobrzesckiej Spółki Wodociągi i Kanalizacja kwestionuje, że nie trzeba wprowadzać tego majątku do spółek, oraz sprawę, kto ma organizować przetargi.

W chwili złożenia wniosku związek przystąpił do utworzenia jednostki realizującej projekt. W sumie w skład niej wchodzi około 20 osób wspomaganych przez firmę zewnętrzną wybraną w drodze przetargu. Wchodzą również przedstawiciele spółek operatorskich. Wszystkie decyzje, czy też przetargi są opracowywane wspólnie z tymi przedstawicielami.

Spółka Kołobrzescka stwierdziła, że chce sama ogłaszać przetargi a ZMiGD ma zająć się tylko koordynacją tego wszystkiego. Może to dałoby się zmienić, ale Pan Waldemar Misko przypomina, że należy rozliczyć się z całego projektu do końca grudnia 2010 roku. Procedury są złożone, trzeba wybrać inżynierów kontraktu, czyli firmy, które będą nadzorować wykonawców, później trzeba te firmy z jednostką realizującą projekt, przygotować do specyfikacji na roboty. To wszystko spowoduje, że inwestycję można będzie zacząć dopiero w 2007 roku lub pod koniec 2006 roku. 2010 rok należy zostawić na same rozliczenia. Na dzień obecny nie mamy czasu, aby dokonywać jakichkolwiek zmian w projekcie.

W decyzji Komisji Europejskiej jest taki zapis, że może być raz dokonana zmiana w projekcie, ale NFOŚiGW proponuje, aby zostawić te zmiany techniczne w trakcie realizacji projektu, które często są do nieuniknięcia.

Zmiana w zakresie instytucjonalnym, czyli zasad realizacji tego projektu, w przekonaniu Przewodniczącego Związku jest to okres od pół roku do roku czasu, to powoduje, że nie zdążymy z realizacją tego. NFOŚiGW uważa, że projekt powinien być tak zrealizowany, jak został złożony w pierwszej wersji.

Pani dyrektor spółki Miejskie Wodociągi i Kanalizacja w Kołobrzegu odbiera tą opinię NFOŚiGW jako możliwość zmian do projektu, zaś Pan Waldemar Miśko wszelkie zmiany uważa za duże zagrożenie dla inwestycji. Otóż wszelkie korekty muszą być zgłaszane NFOŚiGW uzgadniane z Ministerstwem Środowiska, z Ministerstwem Rozwoju Regionalnego i z Komisją Europejską. Komisja Europejska, jeżeli zauważy we wniosku zmiany, to może uznać, iż nasz projekt nie zostanie zrealizowany w terminie i może przekazać środki pieniężne na projekty, które są przygotowane i czekają na wykonanie. Takich jest ogromnie dużo.

Dla Przewodniczącego ZMiGD to jest bardzo duże niebezpieczeństwo.

Należy sobie uświadomić, że uzyskanie dla tego projektu kwoty 150 milionów euro było dla Związku nie lada wyczynem i dużym wyzwaniem.

Wójt wyjaśnił, że w czasie opracowywania projektu „Zintegrowana gospodarka wodno – ściekowa” była ciągłą współpracą z naszą gminą, przeprowadzano wszelkie analizy zadania. Wójt stwierdził, że najtrudniejsze w tym projekcie okazało się uzyskanie wspólnej, wewnętrznej spójności między realizatorami inwestycji. Zadziwiające jest to, że miasto Kołobrzeg nie pamięta już o pierwszych założeniach a mianowicie o utworzeniu jednej aglomeracji, w której wszyscy powinni być traktowani na równi. Przykro jest wtedy, gdy słyszy się, że miasto Kołobrzeg utrzymuje działalność Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty, że płaci największe składki. To jest nieprawdą, wszystkie miasta i gminy członkowskie płacą równe składki na utrzymanie Związku. Proporcjonalnie od dochodu na jednego mieszkańca, okaże się, że miasto płaci najmniej. Należy pamiętać, że wszyscy razem finansujemy to przedsięwzięcie. Największym beneficjentem w tym projekcie jest właśnie miasto i gmina Kołobrzeg i należałoby wszystko zrobić, aby nie zniszczyć tego projektu. Ta dominacja miasta Kołobrzeg w tej kwestii jest nieuzasadniona.

Jerzy Zaborowski zadał pytanie, w jaki sposób zamierza się przełamać ten impas. Jeżeli potrwa on jeszcze kilka miesięcy, to może rzeczywiście powstać ogromne zagrożenie nie zrealizowania tak dużego projektu:

Przewodniczący Związku Miast i Gmin Dorzecza Parsęty stwierdził, że trudno jest mu odpowiedzieć na tak zadane pytanie, tym bardziej, że są to konflikty personalne.

Wójt odniósł się do nieprawidłowości w księgowości w ZMiGDP. Otóż członkowskie Rady Gmin w 2004 roku podjęły uchwały, aby wydawać składki na Związek w taki sposób, jak stwierdzono, że jest to nieprawidłowo.

Tylko miasto Kołobrzeg chce te skumulowane środki wycofać z ZMiGDP, gdyż twierdzi, że utrzymuje jego działalność. 300 tysięcy złotych z składek miasta Kołobrzeg skomplikuje budżet Związku, ale go nie przekreśli.

Co się tyczy Związku to otrzymał on dwa razy nagrodę. W sumie wpłynęło około 1 miliona 600 tys. złotych do budżetu Związku.

„Jeżeli media lokalne mówią tylko o grzechach Związku to warto byłoby też wspomnieć o jego zasługach”.

Zbigniew Krawczyński jest zbulwersowany tym, że miasto Kołobrzeg uważa, że składka 2 złote od osoby na ZMiGDP jest zbyt duża. Jak by się przyjrzeć dokładniej, to gmina wiejska ponosi większe koszty niż miasto, bo ma mniejsze dochody na 1 mieszkańca. Większość miejscowości wiejskich nie utrzymuje się tak jak miasto z turystyki. Radny uważa, że należy porozmawiać w tym temacie

z radnymi miasta Kołobrzeg oraz z dyrektor Miejskich Wodociągów i Kanalizacji Panią Dymecką i prezydentem Miasta Kołobrzeg. Dobrym pomysłem byłaby wspólna Sesja.

Należy uświadomić im, że utrata 300 tys. złotych to niewiele jeżeli można dostać 20 milionów euro.

Przewodniczący Związku wyjaśnił, że składki miasta to kwota 275 tys. złotych, uzbierana przez kilka lat, którą teraz chcą uzyskać z powrotem. Wszystkie gminy członkowskie podjęły uchwały o przeznaczeniu tych składek na działalność biura Związku, ponieważ im więcej składanych projektów o dofinansowanie z Unii Europejskiej tym więcej pracy Związek musi włożyć, aby je uzyskać.

Składka wynosi dwa złote od mieszkańca, czyli jest to około 90 tys. złotych rocznie dla budżetu miasta Kołobrzeg. Jeżeli przeliczymy dochody własne na mieszkańca to udział procentowy jest zdecydowanie mniejszy w mieście niż w gminie Kołobrzeg czy też innych popegierowskich gminach.

Bezpieczeństwem dla spółki Miejskie Wodociągi i Kanalizacja jest to, że miasto Kołobrzeg ma w niej około 51 % udziałów. Nawet jeżeli powstaną zagrożenia w ściągłości opłat za wodę i ścieki w danej gminie, to wspólnicy Walnego Zgromadzenia spółki mogą ustalić dopłaty. Możliwości rozwiązania problemu jest dużo, tylko trzeba je widzieć.

Gminy z powiatu kołobrzесьkiego nie uciekają od tego, że w razie, gdyby spółka miała jakiegokolwiek problemy to dopłacą do niej, żeby mogła się ona utrzymać.

Projekt „Zintegrowana gospodarka wodno-ściekowa w Dorzeczu Parsęty” jest ogromnym wyzwaniem i przykro jest, kiedy słyszy się, że inne gminy członkowskie tak samo tego nie odbierają.

Pan Waldemar Miśko przetoczył jak na ostatniej Sesji Rady Miejskiej Kołobrzeg jeden z radnych nazwał Związek Miast i Gmin Dorzecza Parsęty – „komunistycznym zjednoczeniem”. Ten sposób myślenia, że Związek chce dyktować dla wszystkich warunki jest dla Przewodniczącego niepojęty.

Odnosnie turystyki to wiadomo, że miasto Kołobrzeg jest chętnie odwiedzane przez wczasowiczów. Jednakże gdyby nie było pogody a w ofercie wypoczynku byłaby możliwość spływu kajakiem, czy też przejechanie się rowerem po szlaku turystycznym, to byłoby to z pewnością korzystne dla miasta. Dlatego też te programy Związku muszą dotyczyć większych obszarów, po to żeby turystów było więcej. Musimy zapewnić im inne formy spędzania wolnego czasu, aby chcieli przyjeżdżać do naszego regionu co roku.

Bogusław Florkowski ma nadzieję, że zostanie wypracowany jakiś kompromis z miastem, aby tak ważny projekt został zrealizowany.

Jest obawa w znalezieniu firmy, która podjęłaby się realizacji tak dużego zadania. Dlatego też tak ważny jest w tej kwestii czas.

Jeśli chodzi o gminę Kołobrzeg , to radny zapewnia , że z naszej strony poparcie jest i raczej nie ulegnie zmianie.

Włodzimierz Hesse poprosił Pana Waldemara Misko, aby wraz z przedstawicielami Związku przyjechał do Budzistowa w celu omówienia tematu, który wiąże się w dużej mierze właśnie z pozyskaniem turystów.

Ad. 5. Przedstawienie sprawozdania z działalności Stowarzyszenia Aktywizacji Społeczno – Gospodarczej Powiatu Kołobrzieskiego.

Dyrektor Powiatowego Ośrodka Wspierania Przedsiębiorczości w Kołobrzegu Pan Mirosław Szczeglik przedstawił cele i zakres działalności Stowarzyszenia Aktywizacji Społeczno – Gospodarczej Powiatu Kołobrzieskiego.

Stowarzyszenie powstało w 2002 roku, członkami stowarzyszenia jest 19 osób fizycznych + członkowie wspierający: Gmina Kołobrzeg, Dygowo, Rymań, Siemyśl, Gościno. Pan Henryk Rupnik zrezygnował z roli prezesa Stowarzyszenia i jego miejsce zajął Pan Edward Wiśniewski.

Głównym celem Stowarzyszenia jest aktywizowanie i wspieranie działań ograniczających skutki bezrobocia, wspieranie środowisk lokalnych w zakresie tworzenia nowych miejsc pracy, promocja przedsiębiorczości.

Pan Mirosław Szczeglik nie chciał mówić o tym, co się działo za czasów kadencji Dyrektora Jacka Woźniaka, został on odwołany.

Swoje cele Stowarzyszenie Aktywizacji Społeczno-Gospodarczej realizuje przez Powiatowy Ośrodek Wspierania Przedsiębiorczości w Kołobrzegu. POWP realizuje między innymi program związany z prowadzeniem we wszystkich gminach powiatu kołobrzieskiego Gminnych Centrów Aktywności. Zatrudniani są tam stażyści, którzy pełnią rolę pierwszego kontaktu dla przedsiębiorców lub osób bezrobotnych planujących założyć własną działalność, stanowią oni również pomoc dla pracowników urzędu gminy.

W 2004 roku było zatrudnionych 14 osób, w 2005 roku 13 osób a na 2006 rok planuje się zatrudnić także 13 osób. Stażyści udzielają pomocy w wpisaniu wniosków, zajmują się obsługą patentów. Również poprzez taki staż większość osób zostaje zatrudnionych przez urząd.

Stowarzyszenie posiada swoją siedzibę w hotelu „Centrum” i oferta pomocowa jest skierowana do małych i średnich przedsiębiorstw lub firm w powiecie kołobrzieskim. Ośrodek Wspierania Przedsiębiorczości w 2005 roku udzielił około 500 porad telefonicznych oraz 300 konsultacji indywidualnych. Dotyczyły one przede wszystkim porad związanych z pozyskiwaniem środków pomocowych na działalność np. z programów unijnych, pomaganiu w wypełnianiu wniosków o dotacje, informował o dostępnych środkach na rozpoczęcie działalności gospodarczej ze środków powiatowego funduszu pracy. POWP pomagał także w wypełnianiu dokumentów osobom bezrobotnym, którzy starają się o uzyskanie dotacji i pożyczek na rozpoczęcie działalności z

PUP w K-gu. Uczestniczył w pracy nad Powiatowym Programem Rozwoju Lokalnego oraz nad polsko-niemiecką bazą danych firm. Współpracuje aktywnie z niemieckim Stowarzyszeniem „WITO”. Zamierzeniem jest zrobić szkolenie o możliwości działania firm z naszego regionu na terenie Niemiec.

Przedsiębiorcy mogą skorzystać z atrakcyjnie oprocentowanych pożyczek do wysokości 120 tysięcy złotych z funduszy pożyczkowego „Pomeranus”.

Od miesiąca marca 2006 roku POWP rozpoczyna współpracę z ogólnopolskim Funduszem Mikropożyczki (od 1 tyś. zł do 50 tyś zł). Przedsiębiorca będzie mógł w jednym miejscu skorzystać z kilku źródeł finansowania swojej działalności. W 2006 roku we współpracy z urzędami gmin powiatu kołobrzесьkiego – POWP chce zrealizować cykl szkoleń bezpośrednio w gminnych miejscowościach dotyczących aktywności na rynku pracy, sporządzania biznesplanów swojej działalności gospodarczej. Planuje się także podjąć temat promocji i marketingu produktów lokalnych, jak również skutecznego zarządzania firmą i pozyskiwania dotacji z programów unijnych. Działania te będą uzależnione od pozyskania środków finansowych z programów zewnętrznych, przy gwarancji wkładu własnego zainteresowanych samorządów. Obecnie odbywają się prace nad programem „Równaj szansę” współfinansowanym przez Polską Fundację Dzieci i Młodzieży jest to uczenie przedsiębiorczości młodych ludzi w miejscowościach wiejskich.

Stowarzyszenie Aktywizacji Społeczno-Gospodarczej jest jedyną taką instytucją na terenie powiatu kołobrzесьkiego.

Oceniając 3 letnią pracę Stowarzyszenia dyrektor Szczeglik uważa, że można byłoby zrobić więcej. Dlatego też planem jest, aby w 2006 roku uaktywnić działalność, wyjść w teren. Takie działania są potrzebne, o czym świadczy duże zainteresowanie przedsiębiorców, także z gminy Kołobrzeg. Przykładowo w Dźwirzynie jeden z przedsiębiorców chce otworzyć aptekę zaś w Drzonowie zamierzeniem osoby korzystającej z pomocy stowarzyszenia jest utworzenie masarni. Dyrektor zachęcił, aby poprzez radnych i sołtysów zachęcić przedsiębiorców, właścicieli firm do korzystania z pomocy Powiatowego Ośrodka Wspierania Przedsiębiorczości.

Włodzimierz Hesse stwierdził, że należy w głównej mierze zająć się grupą ludzi bezrobotnych, a nie tylko przedsiębiorcami.

Dyrektor Szczeglik odpowiedział, że Stowarzyszenie nie posiada takich mechanizmów, aby zapewnić pracę. Przykładowo stażyści zatrudniani w Gminnych Centrach Aktywności uzyskują zatrudnienie. Oprócz tego prowadzone są kursy dla osób poszukujących pracy. Ostatnio został przeprowadzony kurs szkoleniowy dla 20 osób, z czego 15 z nich uzyskało pracę.

Pan Bogusław Florkowski zadał pytanie, jakie jest oprocentowanie kredytu udzielanego dla przedsiębiorców?

Dyrektor POWP stwierdził, że mikrofundusz ma niewielkie oprocentowanie od 13 do 22%. Są to wszystkie koszty, jakie ponosi przedsiębiorca. To są pożyczki, które są udzielane przez mikrofundusz. Są one łatwe do uzyskania, bez skomplikowanej procedury.

Przewodniczący obrad podziękował dyrektorowi za przedstawienie sprawozdania.

Szczegółowy opis działalności Stowarzyszenia Aktywizacji Społeczno-Gospodarczej Powiatu Kołobrzeskiego stanowi załącznik do protokołu.

Została ogłoszona 10 minutowa przerwa.

Ad. 6 Podjęcie uchwał

Podczas głosowania nad uchwałami był nieobecny radny Jan Gobosz oraz Zbigniew Kosut.

1/ w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006 rok

Przewodniczący odczytał projekt uchwały oraz uzasadnienie. Po dokonanych zmianach budżet gminy zamknie się dochodami w kwocie 16.442.150 zł zaś wydatkami w sumie 20.242.150, zł. Wynik finansowy wyniesie 3.800.000,-zł.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/191/2006 w sprawie zmian w budżecie gminy na 2006 rok, 13 głosami za.

2/ w sprawie zatwierdzenia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2006 roku.

Przewodniczący odczytał załącznik Nr 1 do uchwały. Kwotę 30.000,-zł będzie się wydatkować na :

- konkursy i edukację ekologiczną tj. 8.000, zł,
- nasadzenie i urządzenie terenów zieleni tj. 5.000, zł,
- pielęgnacja zadrzewień 1.000,zł ,
- likwidacja dzikich wysypisk odpadów 5.000,zł,
- zakup pojemników do segregacji odpadów 11.000,-zł.

Po odczytaniu projektu uchwały, Rada Gminy podjęła uchwałę

Nr XXXII/192/ 2006 w sprawie zatwierdzenia przychodów i wydatków Gminnego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 2006 roku 13 głosami za.

3/ w sprawie wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Gminy Kołobrzeg.

W uchwale ustalono najniższe wynagrodzenie zasadnicze w I kategorii zaszeregowania w kwocie 820, zł.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/193/2006 w sprawie wynagrodzenia pracowników zatrudnionych w jednostkach organizacyjnych Gminy Kołobrzeg, 13 głosami za.

4/ w sprawie ustalenia stawek procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu wzrostu wartości nieruchomości w wyniku podziału.....

Przewodniczący obrad wyjaśnił, że na Komisji ds. Społecznych była propozycja, aby w uchwale z tytułu wzrostu wartości nieruchomości w wyniku podziału dokonanego na wniosek właściciela lub użytkownika wieczystego, który wniósł opłaty roczne za cały okres użytkowania tego prawa ustalić stawkę na 30 % natomiast Komisja Gospodarki i Budżetu ustaliła stawkę na 35%.

Radca prawny wyjaśnił, że powinna być poddana pod głosowanie stawka daleko idąca, czyli 35%.

Za wpisaniem do uchwały stawki 35% opłaty adiacenckiej głosowało 8 radnych za, przeciwko było 5.

Po zapisaniu do uchwały stawki 35 % przeprowadzono głosowanie.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/194/2006 w sprawie ustalenia stawek procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu wzrostu wartości nieruchomości w wyniku podziału dokonanego na wniosek właściciela lub użytkownika wieczystego, 9 głosami za, 2 głosami przeciw i 2 głosami wstrzymującymi.

Zastępca Wójta Pani Krystyna Mikołajczak przypomniała, że na posiedzeniach Komisji wyjaśniła, dlaczego zamierzeniem jest , nie podejmowanie uchwały w sprawie ustalenia stawek procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu wzrostu wartości nieruchomości spowodowanego budową urządzeń infrastruktury technicznej . Mieszkańcy naszej gminy ponieśliby duże koszty, gdyby wprowadzono taką uchwałę. Dlatego jest taka propozycja, aby jej nie podejmować. Niektóre inwestycje będą wykonywane z pieniędzy unijnych i

obciążanie mieszkańców w tym przypadku opłatami adiacenckimi byłoby nie celowe.

Jednakże taka uchwała musiała być przez Wójta wprowadzona pod obrady Sesji, gdyż taki wymóg narzuca RIO.

Jerzy Zaborowski zadał pytanie, czy nie można wprowadzić stawki zerowej do uchwały?

Rada Gminy podjęła głosowanie nad uchwałą w sprawie ustalenia stawek procentowej opłaty adiacenckiej z tytułu wzrostu wartości nieruchomości spowodowanego budową infrastruktury technicznej. Przeciwno wejściu w życie uchwały było 12 radnych za, od głosu wstrzymała się 1 radny.

Zastępca Wójta wyjaśniła, że w 2003 roku miasto Białogard wprowadziło taką stawkę, wówczas Biuro Nadzoru Wojewody Zachodniopomorskiego przyjęło taką uchwałę. Natomiast podjęta rok temu uchwała z stawką zerową przez Ustronie Morskie została uchylona przez wojewodę.

Radca prawny wyjaśnił, że była interpretacja RIO, iż można wprowadzić stawkę zerową do opłaty adiacenckiej. Rok temu Ustronie Morskie wprowadziło taką stawkę, ale wojewoda kwestionował ten zapis w ten sposób, że gmina nie może rezygnować ze swoich dochodów.

Lepiej będzie jak wójt wprowadzi uchwałę pod obrady a rada gminy tej uchwały nie przyjęła. Przede wszystkim chodzi o nie obciążanie mieszkańców kosztami związanymi z tą opłatą adiacencką.

5/ w sprawie programu współpracy gminy Kołobrzeg z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/195/ 2006 w sprawie programu współpracy gminy Kołobrzeg z organizacjami pozarządowymi, podmiotami prowadzącymi działalność pożytku publicznego oraz stowarzyszeniami jednostek samorządu terytorialnego, 12 głosami za przy 1 głosie wstrzymującym.

6/ w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2006 rok.

Przewodniczący obrad odczytał uzasadnienie do uchwały, które stanowi, że realizacja zadań objętych ustawą o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi prowadzona jest w postaci Gminnego Programu Profilaktyki i

Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, uchwalanego corocznie przez Radę Gminy. W gminie program realizowany jest przez Komisję Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych oraz przez pełnomocnika wójta do wyżej wymienionych spraw.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/196/ 2006 w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych na 2006 rok, 13 głosami za.

7/ w sprawie upoważnienia rady gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta.

Prowadzący sesję Pan Henryk Boroń odczytał treść uchwały. Upoważniono przewodniczącego rady gminy do udzielania wójtowi urlopu wypoczynkowego i odwoływania z tego urlopu, udzielania urlopów bezpłatnych i innych urlopów przewidzianych prawem, zlecenia podróży służbowych trwających powyżej 7 dni lub odbywających się poza granicami kraju.

Rada Gminy podjęła uchwałę Nr XXXII/197/ 2006 w sprawie upoważnienia rady gminy do dokonywania czynności w sprawach z zakresu prawa pracy wobec wójta., 13 głosami za.

Ad. 7. Sprawozdania z działalności oraz plany pracy na 2006 rok Komisji do spraw Społecznych, Komisji Gospodarki i Budżetu i Komisji Rewizyjnej.

Przewodnicząca Komisji do spraw Społecznych Pani Tarsylia Muchowska, następnie Przewodniczący Komisji Gospodarki i Budżetu Pan Bogusław Florkowski a na końcu Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Pan Julian Nowicki odczytali sprawozdania z działalności komisji oraz plany pracy na 2006 rok, które stanowią załącznik do protokołu.

Plany pracy na 2006 rok i sprawozdania z działalności z 2005 roku poszczególnych Komisji zostały przyjęte jednogłośnie 12 głosami za (przy głosowaniu nieobecny Jerzy Królikowski).

Ad. 8. Odpowiedzi Wójta na zgłoszone przez radnych interpelacje.

Interpelacje nie zostały zgłoszone.

Ad. 9. Sprawy bieżące

Przewodniczący Rady Gminy Henryk Boroń odczytał pismo od starosty kołobrzeskiego w sprawie postępowania z padłymi zwierzętami, dziko występującymi. Poinformował również o tym, że zagraża w naszym regionie

włośnica. Dlatego też należy zachować ostrożność i nie kupować mięsa z nie wiadomego źródła.

Jerzy Zaborowski zadał pytanie, czy rolnik może dokonać uboju trzody chlewnej?

Pan Henryk Boroń odpowiedział, że ubój trzody chlewnej powinien być dokonany w ubojni, właściciel trzody może dokonać uboju, jeżeli jest uprawnionym rzeźnikiem, lub przepracował, co najmniej 3 lata w ubojni. Przewodniczący obrad ostrzegł, że do badania musi być przekazana cała sztuka mięsa, a nie tylko wycinki.

Włodzimierz Hesse stwierdził, że sama uchwała w sprawie zasad wyłapywania bezpańskich psów nic nie załatwia, należy podjąć starania, aby wesprzeć finansowo schronisko w Kołobrzegu.

Przewodniczący obrad wyjaśnił, że schronisko w Kołobrzegu jest jednym z najlepiej prowadzonych i zadbanych w naszym regionie. Jeśli chodzi o pomoc to są przykładowo dostarczane karmy dla psów i kotów.

Sołtys Budzistowa Pan W. Hesse wystąpił z wnioskiem do Komisji ds. Społecznych, aby zweryfikować potrzeby osób samotnych, mieszkających na terenie naszej gminy. Jest szereg osób, które nie ujawniają się, że potrzebują pomocy, a należałoby wyjść im z pomocą.

Oprócz tego sołtys jeszcze raz powrócił do tematu budżetu gminy na 2006 rok. poprosił radnych, aby przeanalizowali sprawę ulicy Kasztelańskiej.

Został przygotowany projekt uchwały w sprawie zmian w załączniku Nr 11 (wieloletni plan inwestycyjny) do uchwały Nr XXXI/182/2005 z 29 grudnia 2006 roku w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2006 rok. Jednakże, aby uchwała weszła pod obrady z inicjatywą uchwałodawczą musi wystąpić: - przewodniczący Rady, Komisje Rady, grupa co najmniej 3 radnych, kluby radnych.

Sołtys zasugerował, że należałoby podjąć takie działania, aby w uchwale znalazł się zapis, że z zaoszczędzonych pieniędzy z przetargów przeprowadzonych w tym roku, zostanie wykonana inwestycja- budowa ulicy Kasztelańskiej. Jeżeli w tym roku nie da się tego wykonać, to sołtys proponuje zapisać tą inwestycję do budżetu na 2007 rok.

Jerzy Zaborowski powiedział, że zobowiązał się do przygotowania takiej uchwały. Wszystko zależy od opinii radcy prawnego, jeżeli będzie dokonana, to wtedy radny będzie postulował o wniesienie uchwały pod obrady.

Zbigniew Krawczyński- zadał pytanie, kiedy będą wyniki przetargów na budowę dróg? Bardzo często zauważa się, że przetargi nie są realizowane w terminie?

Zastępca Wójta wyjaśniła, że może się zdarzyć, że procedura przetargowa ulegnie przedłużeniu. Powodem tego jest skomplikowany tryb uzyskania pozwolenia na budowę, uzyskania decyzji środowiskowych.

Pani Krystyna Mikołajczak zobowiązała się do przedłożenia na następnej Sesji harmonogramu realizacji inwestycji na rok 2006.

Na zakończenie Sesji Zastępca Wójta poinformowała, że Rada Miejska w Kołobrzegu podjęła uchwałę w sprawie zatwierdzenia taryf dla zbiorowego zaopatrzenia w wodę i odprowadzania ścieków na obszarze Gminy Miejskiej i Gminy Kołobrzeg. Taryfy są jednakowe dla gminy i dla miasta, a co za tym idzie są one niższe niż poprzednio.

Ad. 8 Zamknięcie Sesji

Przewodniczący Rady Gminy stwierdził, że porządek obrad został w całości wyczerpany, podziękował za udział w obradach i zamknął XXXII Sesję Rady Gminy Kołobrzeg.

Sesja trwała w godz. 10:00 – 14:00

Protokołowała:


Magdalena Jachimowicz - Kukie

Przewodniczący Rady Gminy


Henryk Boroń